

智恩寺

智恩寺位於天橋立沙洲的南入口處，供奉著執掌智慧的文殊菩薩。在傳說中，文殊菩薩曾應本土神道教神明「天忍穗耳命」的籲求，前來鎮壓一條惡龍。

據推測，這座寺院可能建於 9 世紀早期。儘管本堂（正殿）的確切建造時間無法確定，但其中一些建築材料卻可以追溯至鎌倉時代（1185-1333）。寺院的主供佛（菩薩）是一尊騎在獅子上的文殊菩薩像，根據造像風格推斷有可能同樣出自鎌倉時代。

在 1871 年天橋立被宣佈為國有林之前，這片沙洲在很長一段時間裡都是智恩寺的私產。依照慣例，遊覽天橋立或前往成相寺巡禮的訪客都會在智恩寺停留。過去，人們需要在寺院搭乘渡船才能前往沙洲。

寺院的雙層多寶塔是宮津市最古老的木結構建築，在 1904 年被指定為國家重要文化財產。佛塔建於 1501 年，雪舟等楊（1420-1506）的《天橋立圖》中留下了它的身影，這也是藝術史家得以確認這幅名畫創作年代的一大依據。佛塔有一個獨特的「龜腹」（下層屋頂上白色灰泥的圓形遮蓋物），塔內供奉著一尊大日如來像。

智恩寺與「智慧之餅」（智慧的麻糬）有關，這是一種很受歡迎的甜品，用紅豆和稻米製成，寺門外的 4 家茶室均有出售。